☆教育家影像

梁启超:启新民以超旧邦

□ 匡双林

历史的车轮刚刚驶入20世纪50余天,《清议报》主编在自己的报纸上发表了一篇文章《少年中国说》,其文如狮子吼,如长江涌,文章结尾写道:"少年智则国智,少年富则国富;少年强则国强,少年独立则国独立;少年自由则国自由;少年进步则国进步……"此文作者便是梁启超。自此开始,他内心所追求的教育便是新民与强国。

但梁启超的教育实践,似乎比这 还要早10年。从1890年认识恩师康 有为开始,梁启超便和老师一起进行 教育实践,承担部分教学工作。8年 后,25岁的梁启超已经是著名的维新 派领袖人物了,与老师康有为一起并 称为"康梁"。此时,他成了时务学堂 的总教习。时务学堂由岳麓书院山长 王先谦领衔、维新派巡抚陈宝箴批准 于长沙创办。1897年金秋10月,康有 为师徒前往长沙。赴湘之前,梁启超 就与康有为商定了时务学堂的教育方 针和教育方法,就聘之后仿效康有为 当年创办万木草堂的做法,弃四书五 经,以儒、佛、宋明理学为体,以西学、 史学为用,研究今文经学,批判古文 经学,旨在培养为国为民、中西兼通 的人才。

这在梁启超的《读书分月课程》中可以看出一些端倪。他指导学生读书,除了国学外,西学方面的有《万国史记》《列国岁计政要》《格致须知》中

梁启超(1873—1929),字 卓如,号任公、饮冰室主人等, 广东人,近现代杰出的思想家、政治家、教育家、史学家、文学家,戊戌变法领袖之一。 其教育贡献在于教育思想与实践,后半生于清华园教学著述,是中国现代学术史、教育史不可忽略的大家。

关于声、光、电、化的著述及容闳、严复 等人的译著等。很快,他把时务学堂 办成了当时最负盛名的新式学校。

在梁启超维新变法思想的熏陶下,时务学堂的许多学生被培养成资产阶级改良主义运动的骨干、中国近代革命史上的杰出人才。仅在第一班的40名学生中,就有著名的"庚子六君子",他们由于策划"自立军"起义而牺牲在清政府的屠刀下。第一班中年龄最小的学生当时还名叫蔡艮寅,后来梁启超帮他改名蔡锷。他们实实在在是梁先生的新民弟子、强国栋梁

时务学堂的教育经历实在太短了,只有半年时间,并且带有深刻的政治意义。十几年后,梁启超全盘放下

自己的政治事业,全身心投入学术的时候,他的教育大业才徐徐展开。

1918年,梁启超畅游欧洲,考察 欧洲教育,这是他全然致力于教育的 新起点。1920年的阳春三月,梁启超 抵达上海,开始发表他的游欧感想演 讲,第一站:中国公学。演讲之后没 过多久,他致信女儿思顺,告知归国 经历,并透露将在上海居住,并"欲在 上海办一大学"。没多久,中国公学 创始人梁乔山病殁,梁启超接掌中国 公学,出任常务董事,甚至还一度想 出任校长。作为中国公学的实际"掌 舵者",梁启超一直努力经营,呕心沥 血,在苦筹经费无着的时候,曾拿出 自己的千余元稿费作为应急之用。而 对于中国公学的大小事务,总是百般 成全。这是中国公学也是现代教育史 上很精彩的一笔。

当然,更精彩的是梁启超与清华大学的缘分。

厚如砖块的校史资料《清华大学九十年》,在1914年的最后一条,有如此记录:

11月5日,梁启超莅校作题为《君子》的演说,他引用《易经》上乾坤二卦辞:"天行健,君子以自强不息""地势坤,君子以厚德载物",鼓励清华学生"崇德修学,勉为真君子,异日出膺大任,足以挽既倒之狂澜,作中流之砥柱"。

后来,学校把"自强不息,厚德载

物"8字定为校训。

这是梁启超与清华的初遇,就在月底,梁启超再到清华,"假馆著书"。 从此,梁启超与清华有了极深的渊源,频繁出入清华演讲,直到7年后,他收到了校长曹云祥的聘书:出任清华讲师,讲述史学半年。梁启超以他高深的学问、深邃的目光、对清华的深沉情感,关怀着清华的发展。

梁启超深知:欲强国,必新民。欲

1923年,梁启超应《清华周刊》记 者之请,详尽谈了对清华的展望和建 议。他说,关于董事会的改组,应由中 美两国教育家合组董事会以代替"现 在这类小官僚的董事会",校长人选应 该是"有学问能办事的教育家",学校 组织应以教授团为主体,校长可以由 教授团中推举,或是互推,或是各教授 轮流担任,人格教育就以教授者的人 格为标准,以身作则是人格教育的唯 一途径。他的这些建议,在全校师生 的推动之下,多数变成了现实。第二 年秋天,清华国学院成立,梁启超聘任 为导师,从此,他和王国维、陈寅恪、赵 元任并称"清华国学四大导师",书写 了清华的一个传奇,也是梁启超个人

就在这一次采访中,梁启超侃侃 而谈:它物质发达,是时代的娇儿,但 它的经济毛病严重……所以影响到一

切。它们的教育过于机械,实利主义太深了,所以学校教学生总是以"够用了"为标准;只要够用便不必多学,所以学问界浅薄异常,没有丝毫深刻的功夫。因为实利主义太深,所以时刻的剖析异常精细。如此好处自然是有,我现在不必多说。而它坏的方面就是一个"忙"字,在父母的身体中匆匆忙忙地出世,出世后匆匆忙忙地长大,长大后匆匆忙忙地受教育,受教育后匆匆忙忙地找钱,找着钱后匆匆忙

忙地享福,享福享够时匆匆忙忙地死, 死了匆匆忙忙地下葬……

梁先生说此话,距离今天近百年, 他批评的是美国教育。然而,仿佛又 是大师百年前对当下教育敲的一记警 钟,那么悠远而浑厚。

对了,梁先生说这段话,也正是阳春三月,万木复苏的季节。希望我们的教育如阳春三月,以启新民,以超旧邦。

(作者单位系浙江省温州道尔顿小学)

☆睿见

教育一定要学会等待

工厂生产只要电闸开关一合,机器立马运作,很快就能生产出产品。但教育不行,教育面对的是人,而不是物。人有思想,而物没有;人有个性,而物没有;人有感情,而物没有;人有觉悟,而物没有;人的思想、认识、感情、态度、个性与能力干差万别,而物则相对简单;物易于操控,而人难干了解。

教育为什么要等待?除了对象 是复杂的人之外,还因为教育是一个 非常复杂的过程。

教育是一种复杂的认知。认知过程是人对客观世界的认识和观察,包括感觉、知觉、注意、记忆、思维、语言等生理和心理活动。人类认识世界是从感觉和知觉开始的。这一过程,不是工厂产品从机器里

一进一出、再进再出那么简单。1978年发表的《实践是检验真理的唯一标准》一文中曾说,"马克思主义强调实践是检验真理的标准,强调在实践中对于真理的认识永远没有完结,就是承认我们的认识不可能一次完成或最终完成"。认知的理解掌握与真理的理解掌握原理是相同的。面对复杂的认知,我们的教育能不等待吗?

我们的教育内容是科学知识与人类思想智慧,是对人类和大自然奥秘的解读和幻想。在大自然面前,人类总是矮子。要把几千年来人类对大自然的认识和总结、对科学原理的解读和证明、对人类演变历史和创造的灿烂文化的理解和传承传授给学生,实非一日之

功。大而统之,为科学;小而分之, 为学科。即便某一学科,仅为最基础的教学内容,也要耗时费力,久 久为功。

此外,教学过程存在千差方 相。这是客观存在,也是接接存已是教接存在,也是客观存在,也是虑接存在。如果不考虑分别。如果不考虑不分的复杂性,不考虑个分词识其广为,我有人,我有人知识,不否是,对不不够是,对不不够是,有人擅长的教育。这就决定我们的教话。就决定我们的,不可能一步到位。试问,不可能一步到位。试问,不可能一步到位。试 我们的教育能不等待吗?

等待是尊重自然规律的表现。 违背规律,就要受到惩罚。譬如, 植物可以长高长壮、果实丰硕,也 可以利用大棚改变生长季节,但就 是不能增速提前,这一规律是铁定 的。怀胎十月也是不能提速的,再 怎么急也必须保证足月,否则就是 早产儿,容易不健康。试问,我们 能对3岁小孩谈论人生大道理吗? 能对小学生传授函数知识和欧姆 完建吧?

但是,如今有些地方急功近利、 好大喜功,忽视了教育规律,没有耐心等待。比如,一些地方听任甚至鼓励学校节假日补课,加重学生学业负担。为了追求高考成绩,要求教师在高一便教完高中三年所有课程,剩下 □ 向志国

两年全部用来复习,这就是典型的急于求成,是输不起、等不起的扭曲心态。有类似想法的地方领导和学校领导何止一人?

同时,一切求快的社会风气难 免会对教育产生冲击。一切都要 快,快速致富,快速成才,快速出 名,左右着人们的思想。作为家长 和老师,难免受其影响。

其实,一味求快,会祸患无穷。 古语说欲速则不达。在快速发展的 今天,必须始终守住教育的本质和规 律。有些行业可以快,唯独教育不能 快;有些行业可以赶,唯独教育不能 赶;有些行业可以省(省时间),唯独 教育不能省。

教育个配自。 (作者单位系广东省佛山市顺德 区第一中学) **→** NUm

学校管理中的"直觉"

北京师范大学教师张东娇、董静 在《中小学管理》撰文,在学校管理 中,直觉和经验与科学和计算比肩存 在,但也会有不当使用的两种情况, 需要引以为戒。

一是过度使用。这种情况常见于以经验型管理为主的学校,学校管理者对科学管理和民主管理接受度低,往往以个体偏好统治了直觉,以直觉和经验统治了决策,那么管理就会偏离科学和规范的轨道。过度依赖直觉进行决策,容易短视,缺乏对学校发展的战略思考和危机意识。

二是轻视或不愿用或不会用。 与第一种情况相反,有些学校管理者 过度相信和使用理性与计算,不相信 直觉的作用,也是不明智的。例如有 些学校在管理中认真执行规章制度, 或分毫不差地模仿标杆学校的管理 方法,却导致人心背离。为什么严格 执行制度效果却南辕北辙?这种情 况常发生在新校长身上,随着经验的 增加,情况往往会得到改善。

業我的校长

校长的"柔心管理"

1996年,刚走出大学校门,我就踏入了高密市第二实验小学。20多年来,学校在多位校长的领导下,成为高密、潍坊甚至山东的知名学校。

2020年秋,一位80后新校长成为这里的"当家人",与之前几任校长的风格颇有不同。

出乎意料的是,没多久,校长见面时就喊出了我的名字——不是因为我的业务能力特别出色,而是因为日行万步是我的生活习惯。

大课间一直被老师们理解为"学生的锻炼时间"。新校长却说,"它属于校园里的每个人",纠正了大家的认识,并建议老师跟学生一样跑起来、跳起来。难怪日行万步的生活习惯会得到校长的特别关注。

学校微信群里,经常会读到 "请大家走出去、动起来"的提醒, 那是校长在招呼大家放下手中的活儿运动起来;微信朋友圈中,几乎天天都能看到校长发的清晨运动截图,那是他在用自我行动鼓励大家向运动、向健康挑战——相识不久,校长就主动将每一位老师添加为自己的微信好友,积极锻炼的老师经常会在微信运动里发现校长的点赞……

"一位暖心家长""一位柔心校长""一位生活校长",在教师第一次集体生日后,读到校长执笔祝词的书籍、贺卡,大家不约而同地说。

伴随着新校长的到来,许多"生活琐事"被组织成为一系列暖心活动,"为每位老师过生日"就是其中的一项。

在学校,两三百位老师的生日被详细记录。生日那天,老师会收到生

日蛋糕,听到学校广播传出的美妙乐曲,听到身边同事、学生给予的暖心祝福。学校每月还会组织本月过生日的老师集体聚会。校长到来后送上贴心的祝福,将小礼物递给老师,与大家合影留念。一个大课间的短短相聚,却让每一位老师都体会到了学校大家庭的温暖,感受到了"当家人"的贴心关爱。

传统节日是华夏子孙传递情感的好时机。然而,没有仪式感的节日却难以让人感受到这份情感,更不用说情感的日益递增了。在新校长的提议下,学校组织设计了一项项丰富多彩的节日活动,让每一位教师都领略到了人生的美好、深情的真挚。

2020年冬,校长初来就带领大家 过了一个"新冬至"。学校组织全员 包饺子,食堂准备多样馅料、面料,老师们工作之余动手参与。你揉我擀,你拌我包,老手教新手,传统加创意。整个上午,食堂大厅里充满了老师们的欢声笑语。

午饭时间,颜色各异、形状新异、 内馅多样的美味饺子出锅了。校长 品尝各组的杰作,与大家一起留下欢 快幸福的镜头。

春节、清明、端午……一个个传统节日,如同一叶叶幸福之舟,容载着"生活校长"的"柔心管理",把节日文化的丰富内涵展示给每一位老师,让大家在参与的过程中,多角度感受、理解、传承华夏节日之美。

三八、五一、国庆……一个个国际化、新时代纪念日,也像传统节日一样被新校长赋予新含义。校长与学校其他领导一起,在每一个节日精

□李 娟

心设计礼物与祝福方式,力争让其化 为一份欣喜。在两三百人的大团体 里,校长走进每间办公室,把每份欣 喜送到每一位老师手中。

在前几位校长的偏刚性管理中,老师们的业务能力一步步提升起来。在新校长的偏柔性管理下,强劲的力量丛林中注入了温情的轻松。老师们从校长暖暖的祝福中,感受到了集体之爱,生命活力得以释放,内心动力得以激发,众人的力量被凝聚

不久前,我下乡支教,跟前来 探望的校长坐在了一起。面面俱 到的细心交谈如一股暖流,滋润着 我的心,让我在享受幸福的同时, 燃发更浓的工作热情……

(作者单位系山东省高密市第二 实验小学)

学会看待学生

中国科学院附属玉泉小学校长高峰 在《当代教育家》撰文,如何看待我们的学生?儿童不是成年人,不能按照成年人的 道德标准和行为规范去要求学生,不能超 越儿童的能力施教;学生是成长中的人, 不断犯错,纠错是一种成长常态。

学生中的每一个个体智能结构、成长背景、个性发展等不同,因而学习、成长是非常个性化的,"因材施教"成为必然。高度统一的培养和教学模式以及评价尺度,只能伤及学生的身心健康发展。

如果我们把教学、竞赛、作业、考试 等帮助儿童获得幸福的手段,当成了学 校教育的目的,那么学校教育就会发生 异化,儿童发展也会随之异化。

如果学校在教育教学领域过度 强调高度统一,过度强调集中管制, 是不利于学生健康发展的,更不利于 个性化发展,最后也落实不了立德树 人的根本任务。

按照儿童的成长规律去设计课程,基于学情开展教育教学活动,根据学生的个性化发展向教师赋权,是教育的应有之义。

(崔斌斌 辑)